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Да від РОТ МАН, ды рэк тар 
Цэнт ра са цы я ла гіч ных 
і па лі тыч ных 
да сле да ван няў БДУ:

«Дэ пу та там па ві нен быць 
ча ла век, які бу дзе час та 
су стра кац ца са сва і мі 
вы бар шчы ка мі, каб да ве дац ца, 
што ім трэ ба, ча го яны 
хо чуць. Апы тан ні па каз ва юць, 
што лю дзям ча сам не ха пае 
зно сін з прад стаў ні ком 
за ка на даў чай ула ды, за яко га 
яны пра га ла са ва лі. Акра мя 
та го, вы бар шчы кі ў Бе ла ру сі 
ха це лі б ба чыць у пар ла мен це 
па тры ё таў і гас па да роў свай го 
сло ва. Дэ пу тат, на дум ку 
элек та ра та, па ві нен ва ло даць 
да стат ко вым уз роў нем 
аду ка ва нас ці, ар га ні за ва нас ці 
і пра фе сі я на ліз му, каб умець 
вы ра шаць праб ле мы акру гі 
і да ма гац ца вы ка нан ня та го, 
што ён па абя цаў».

ЦЫТАТА ДНЯ
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СТАР. 5

Бадзёрая 
радыёгімнастыка

На Ма гі лёў шчы не кож ны рай цэнтр неш та сім ва лі зуе са бой. Слаў га-
рад — сыр, Шклоў — агур кі, Дры бін — ва лён кі. Хо цімск так са ма мо жа 
не ўза ба ве зай мець свой брэнд. Тут усур' ёз па дум ва юць пра тое, каб 
ад даць па ва гу хле бу. «На ве даць Хо цімск і не па спы таць ту тэй ша га 
хле ба — усё роў на што на огул не па бы ваць у нас», — за пэў ні вае 
стар шы ня рай вы кан ка ма Сяр гей ДЗЕ МІ ДЗЕН КА. Акра мя та го, што 
мяс цо вае рай па ро біць па ва жа ны ўсі мі пра дукт амаль без да ба вак, 
дык яшчэ мяс цо вае на сель ніц тва вы пя кае свой, па ста ра даў ніх рэ-
цэп тах. Спе цы я ліс ты ра ён на га Цэнт ра куль ту ры на ват кніж ку зра-
бі лі, каб на свя тах і фес ты ва лях рэ кла ма ваць хо цім скія тра ды цыі 
хле ба пя чэн ня. А за ад но пра слаў ляць хле ба ро баў і пе ка раў. Сён ня 
гэ ты пра дукт каш туе ка пей кі, а коль кі пра цы ў яго ўкла дзе на, ма ла 
хто за дум ва ец ца.

Які ара ты, та кі і хлеб
Тое, што ле тась у Ма гі лёў скай воб лас ці ад ра дзі лі кон курс ара та га, у ра ё не 

лі чаць доб рым зна кам. Ад якас ці пра цы ме ха ні за та ра, які су мя шчае ў са бе 
аба вяз кі і трак та рыс та, і кам бай не ра, за ле жыць і кан чат ко вы вы нік — бу дзем 

з хле бам або без.
— Кон курс ара та га вель мі 

не аб ход ны. Гэ та свое асаб лі-
вы эк за мен на ве дан не сва ёй 
спра вы. У на ву чаль ных уста но-
вах та ко му не ву чаць. Умен не 
пры хо дзіць толь кі з во пы там, 
ка лі ча ла век па чы нае ад чу-
ваць плуг, ве дае, як яго рэ гу-
ля ваць, — пад крэс лі вае знач-
насць гэ та га ме ра пры ем ства 
га лоў ны ін жы нер упраў лен-
ня сель скай гас па дар кі і хар-
ча ван ня Хо цім ска га рай вы-
кан ка ма Ры гор 
ШУР КОЎ.

Хо цімск — 
го рад хлеб ны

У ра ё не рас пра цоў ва юць кан цэп цыю хлеб на га 
фес ты ва лю ў на род ных тра ды цы ях

Ак цэнт на зда роўеАк цэнт на зда роўе  ��

РАС ПЛА ТА 
ЗА ЗВЫЧ КІ

Аб са лют ная боль шасць бе ла ру саў пры знае зда роўе 
ад ной з га лоў ных каш тоў нас цяў. Пры знае... І толь кі?

У кра і не рэа лі зу ец ца дзяр жаў ная пра гра ма «Зда роўе на ро да 
і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка» на 2016—2020 га ды. Да дзе ян ня яе 
пры цяг ну та ве лі зар ная коль касць служ баў і ве дам стваў, хоць 
знач ная ро ля ў лю бым вы пад ку на ле жыць ахо ве зда роўя. Што 
зроб ле на і пла ну ец ца зра біць для па ве лі чэн ня на ра джаль нас ці, 
зні жэн ня смя рот нас ці, па ляп шэн ня якас ці жыц ця? І са мае важ-
нае: што кож ны з нас пла нуе зра біць для гэ та га?

РА ДЗІЛЬ НЯ З КАМ ФОР ТАМ
У ме жах дзярж пра гра мы пла ну ец ца па этап нае пе ра асна шчэн не 

ра дзіль няў, у пер шую чар гу рэ ані ма цый ных бло каў. Са май су час най, 
раз лі ча най на 5 ты сяч ро даў у год, з'яў ля ец ца ня даў на ад кры тая ра-
дзіль ня ста ліч най 5-й баль ні цы. Уста но ва асна шча на са мым леп шым 
аб ста ля ван нем, з'я ві лі ся там і два ад дзя лен ні рэ ані ма цыі для но ва на-
ро джа ных і па ра дзіх.

У ве рас ні ў 6-й га рад ской баль ні цы ад кры юц ца кам фар та бель ныя ра-
дзіль ныя за лы, пе рад ро да выя і пас ля ро да выя па ла ты. Кам форт ная па ла та 
ў су час най ра дзіль ні — гэ та ве лі зар ны па кой (тут і кух ня, і тэ ле ві зар), а 
га лоў нае — сва бод ны про пуск сва я коў, якія мо гуць да па ма гаць ма ла дой 
ма ме і на ват за стац ца пе ра на ча ваць. Пра да стаў ле на бу дзе і па слу га аса-
біс та га док та ра, аку шэр кі — усё гэ та на прам кі раз віц ця плат ных па слуг.

На ба зе га рад ской гі не ка ла гіч най баль ні цы па чаў ле тась пра ца ваць 
цэнтр эн да мет ры ё зу. За хвор ван не до сыць рас паў сю джа нае, і не бяс-
печ нае па гро зай бяс плод нас ці. Да рэ чы, для ля чэн ня муж чын скай і жа-
но чай бяс плод нас ці сён ня пры мя ня ец ца шэ раг эфек тыў ных ме та даў. 
Да па мож ныя рэ пра дук тыў ныя тэх на ло гіі (у Мін ску вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
РНПЦ «Ма ці і дзі ця», га рад скім ра дзіль ным до ме №2 і двух пры ват ных 
цэнт рах) зра бі лі маг чы мым з'яў лен не на свет 600 дзя цей 
(па кра і не — ка ля ты ся чы).СТАР. 3 СТАР. 4Ган на СНЫТ КО: наш хлеб з ду шой.
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На шчас це!На шчас це!


